

Hlas SVÄTEJ RODINY

Časopis farnosti Svätej rodiny v Bratislave-Petržalke

Ročník 1 • číslo 2 • december 2021

www.svatarodina.fara.sk

nepredajné



Zjednotení ako jedna rodina a vďační Bohu za návštevu pápeža Františka, ktorej sme mohli byť súčasťou.

Foto: Zuzana Kostková, Človek a viera

Zrušme lockdown srdca

Lockdown po slovensky znamená „uzamknutie“. Toto slovo pred pandémiou ešte mnohým neznáme už dnes poznáme všetci. Narušuje náš spoločenský život, voľnosť pohybu, vzťahy, stretanie i účasť na bohoslužbách. Lockdown je jedným zo spôsobov ako obmedziť šírenie vírusu, lebo obmedzuje zhromažďovanie ľudí na jednom mieste.

Pandémia však paradoxne odhaľuje oveľa horší lockdown, ktorý tu bol dávno pred pandémiou, je to lockdown srdca, ktoré sa uzamkli v egocentrizme a individualizme. „Pandémia odhalila paradox, že hoci sme navzájom stále viac prepojení, sme stále viac rozdelení. Horúčkovitý konzumizmus láme putá spolupatričnosti. Sústredí nás na to, aby sme sa starali len o seba a robí nás úzkostlivými“ (pápež František). Všetci sa vždy tešíme na

chvíľu, keď vláda „odomkne“ lockdown a my sa budeme môcť nadýchnuť. Lenže musíme odomknúť aj lockdowny srdca, inak sa budeme naďalej dusiť v individualizme a ľahostajnosti, ktoré zabíjajú našu civilizáciu.

Pápež nás počas svojej návštevy Slovenska vyzval, aby sme kráčali spolu. V roku 2023 sa uskutoční Synoda biskupov na tému „Synodálna Cirkev“. V príprave na ňu je každé cirkevné spoločenstvo pozvané k prekonávaniu individualizmu a spoločnému kráčaniu. „Synodálny“ totiž znamená „kráčajúci spolu“. Na to je potrebný zázrak – obrátenie srdca, prekonanie „schém, ktoré zužujú všetko na naše ja, na naše požadovateľné snahy vystačiť si sami“ (pápež František).

o. Juraj Vittek, farár

Prečítajte si a dozviete sa viac o:

- príprave na synodu a farskej púti do Marianky (s. 2)
- návšteve pápeža Františka v petržalskom Dome Betlehem a príprave na túto významnú udalosť (s. 3)
- púti do Šaštína na pontifikálnu svätú omšu a misii sestier Matky Terezy pôsobiacich na území našej farnosti Svätej rodiny (s. 4)
- fotoreportáž z nedávnej návštevy Svätého Otca u sestier misionárok lásky v Petržalke (s. 5)
- ružencovom bratstve, slávnosti prvého sv. prijímania a misii pátra Vlastimila Chovanca v Rwande (s. 6)
- dennom detskom tábore, farskom tábore rodín i aktivitách seniorov (s. 7)
- stretnutiach detí eRko, výstave fotografií v Dóme sv. Martina a pastorácii v obmedzených podmienkach (s. 8)

„Synodálna Cirkev“: a čo naša farnosť?

Svätý Otec chce, aby sme na všetkých úrovniach života Cirkvi podnietili také synodálne procesy, ktoré by pomohli Cirkvi účinnejšie vykonávať jej najzákladnejšie poslanie, ktorým je evanjelizácia sveta.

Synoda 2021-2023 bude prebiehať v týchto fázach: 1. diecézna fáza (do 15. augusta 2022), 2. kontinentálne stretnutie, 3. svetová Synoda biskupov v Ríme v októbri 2023.

Cieľom tzv. synodálneho procesu je zapojiť všetkých pokrstených katolíkov do spoločnej reflexie a modlitby, ktorých ovocím bude vyjadrenie názorov i podnetov pre rozvoj Cirkvi.

Pozvaný je každý katolík, praktizujúci a činný vo farnosti, ale aj občasný či vzdialený. Bude to nová skúsenosť, a tak si ju nevieme celkom predstaviť.

Biblickým prototypom synodálnej cesty je evanjeliové rozprávanie o Emauzských učeníkoch. Ježiš na ceste do Emauz premieňa sklamanie učeníkov na misijnú radosť a dynamizmus a spôso-



buje, že v nich zahorí srdce, keď s ním kráčajú po ceste.

Veľkým pokušením súčasnej kultúry, ktorá vplýva aj na nás kresťanov, je individualizmus a uzavretosť, roztrieštenosť a polarizácia. Synodalita predstavuje umenie kráčať spolu, počúvať sa, viesť dialóg, rozlišovať, čo a ako máme robiť pre to, aby viacerí mohli spoznať Ježiša, žiť vo viere v neho.

Počas diecéznej fázy budú prebiehať vo farnostiach (a iných spoločenstvách) stretnutia v malých skupinách, tzv. konzultačné stretnutia, pri ktorých sa každý bude môcť vyjadriť k niektorým predloženým témam. Témy sa týkajú toho, ako sa nám darí či nedarí kráčať spolu a ako to vplýva na šírenie Evanjelia v našom prostredí.

Tieto stretnutia bude treba naplánovať, zorganizovať a sprevádzať. V príprave budú pomáhať tzv. koordinátori. Otec arcibiskup ma požiadal, aby som koordinoval tieto procesy v celej arcidiecéze, spolu s tímom ľudí, ktorých sme požiadali o pomoc. Vo farnostiach budú pomáhať farskí koordinátori. Pre našu farnosť som o túto službu požiadal našich farníkov PaedDr., ThDr. Ondreja Krajňáka, PhD., a jeho manželku Mgr. Andreu Krajňákovú. Verím, že aj v našej farnosti vytvoríme tím, ktorý pomôže tomu, aby sme túto výzvu Svätého Otca naplnili pre dobro nášho farského spoločenstva a že sa synodalita stane štýlom nášho života vo farnosti.

Pozývame už teraz všetkých vás, blízkych i vzdialených, aby ste sa zapojili a otvorili srdcia s odvahou a otvorenosťou, aby sme dali priestor Duchu Svätému. Konkrétne spôsoby a ponuky, ako sa zapojiť, budú ešte oznámené a budeme vás pozývať do takýchto stretnutí, kde sa budeme učiť navzájom počúvať, viesť rozhovory a rozlišovať, aby sme sa povzbudili v spoločnom kráčaní, aby sme zistili, čo nám prekáža kráčať spolu, čo môžeme a máme zmeniť.

Zároveň sa máme prebudiť k zodpovednosti za Cirkev, k odvahe prevziať iniciatívu v šírení Evanjelia v našom prostredí, v zapojení sa do života farnosti. Zároveň prehodnotíme, či my, kňazi a ďalší naši spolupracovníci správne vykonávame svoj úrad, čo môžeme zmeniť, aby Duch Svätý mohol lepšie pôsobiť v našom spoločenstve.

Pred návštevou pápeža v našej farnosti sme symbolicky vyjadrili synodalitu, teda „spoločné kráčanie“ aj fyzicky púťou do Marianky. Azda najviac priťahuje k synodalite vyjadrenie pápeža Františka, ktorý povedal, že jej cieľom je „dať vypučať snom, vzbudiť proctvá a videnia, dať rozkvitnúť nádejiam, podnieť dôveru, obviazať rany, previazať vzťahy, vzbudiť úsvit nádeje, učiť sa jeden od druhého a vytvoriť pozitívne vnímanie, ktoré osvieti myseľ, zahreje srdcia, navráti silu rukám“.

o. Juraj Víttek

Logo synody z TK KBS

Deň Ústavy v znamení farskej púte do Marianky

Súčasťou duchovnej prípravy na návštevu pápeža Františka na Slovensku bola aj pešia púť do Marianky spojená s modlitbou, rozjímaním i vzájomným zdieľaním.

Ovocím nášho kresťanského života je spoločne kráčať, a tak hľadať Ježiša a spoznávať ho v blízkych. To bol hlavný cieľ pútnikov, ktorí sa 1. septembra 2021 ráno zišli pred petržalským Kostolom Svätej rodiny s úmyslom pešo zdolať trasu do 20-kilometrov vzdialeného pútnického miesta Marianka. Medzi nami boli zástupcovia rodín, mládeže, detí a nechýbali ani seniori. Mnohí z nich si zvolili kratšiu trasu, pripojili sa na Partizánskej lúke alebo až na Kačíne. Pod vedením našich duchovných, otca Juraja Vítteka a pána kaplána Mariána Lukáča, sme tých 20 km mestom i lesom za šesť hodín s tromi zastaveniami bez problémov zvládli. Pri modlitbe posvätného ruženca i rozhovoroch nám cesta ubiehala rýchlo a radosťne.

Púť sme zakončili v Marianke spoločnou svätou omšou, ktorá bola obetovaná za rodiny a pokojný priebeh návštevy

Svätého Otca prosiac Pannu Máriu o naplnenie našich úmyslov.

Jana Pekarovičová



V prvý septembrový deň sme s odhodlaním putovali do Marianky, aby sme sa vnútorne pripravovali na príchod Svätého Otca na Slovensko. Foto: Zuzana Kostková, Človek a viera

Svätý Otec: Som šťastný, že som medzi vami

Pápež František v rámci 34. zahraničnej apoštolskej cesty zavítal na Slovensko. Dňa 13. septembra 2021 prišiel na územie farnosti Svätej rodiny v bratislavskej Petržalke. Navštívil Dom Betlehem, ktorý spravujú sestry misionárky lásky.

Čím sme si zaslúžili obrovskú milosť, že po sv. Jánovi Pavlovi II. (14. septembra 2003) nám v bezprostrednej blízkosti udelil požehnanie aj pápež František? Počas 4-dňovej cesty na Slovensku uskutočnil aj súkromnú návštevu v Dome Betlehem na Rovniakovej ulici 10. Týmto gestom ocenil tých, ktorí sú ústretoví k ľuďom na okraji spoločnosti. Sestry Matky Terezy za ich obetavú službu a modlitby nazval „hrdinkami tejto civilizácie“.

Prečo sa pápež František rozhodol navštíviť petržalské charitatívno-misijné centrum a naše sestry, vdp. farár o. Juraj Vittek odpovedal: „Svätý Otec využíva svoje postavenie na to, aby bol hlasom tých, ktorých nepočuť, aby zviditeľnil tých, ktorí sú na okraji nepovšimnutí. Z viacerých možností si vybral práve túto. On vie prečo. Sestry Misionárky nevyhľadávajú mediálnu pozornosť. Nepoznajú ich ani mnohí Petržalčania. Po tejto návšteve ich pozná celé Slovensko, ba celý svet. Je veľa dobra, ktoré zostáva nepovšimnuté, lebo nie je v pozornosti médií.“

V pondelok 13. septembra o 16.00

Na nádvorí pred Domom Betlehem čakali na vzácneho hosťa sestry, ich chorí a chudobní, ako aj mnoho rodín s deťmi, dobrodinco, kameramanov a novinárov, veriacich i neveriacich ľudí. Svieži závan radosti šíril detský spevácky zbor Paradiso obohatený dospelými (prevažne rodičmi) a hudobné teleso pod dirigentskou paličkou Milana Masiarika a Vladislava Katrinca, v spolupráci s Máriou Hypiusovou, Jána Kružliaka (aranžmá-



Pápež František obdaril otcovským gestom lásky aj deti našej farnosti. Otec Juraj Vittek mu predstavil malých farníkov. Foto: Vatican Media

ny) a Danielom Hevierom (text piesne lba nebo). A čo sa stalo? Svätý Otec mal podľa protokolu pozdraviť sestry, požehnať chorých, pomodliť sa s prítomnými a udeliť požehnanie. V atmosfére plnej nadšenia však prekvapil. Akoby sa nemohol neprihovoríť tým, ktorí mu boli takí blízki a spontánne povedal: „Som veľmi spokojný, nachádzam šťastie v tom, že som tu medzi vami. Ďakujem, že ste ma prijali. Veľmi ďakujem zo srdca sestrám za prácu, ktorú robia, za prijatie, pomoc a sprevádzanie. Ďakujem mamám, ocom, deťom a ďakujem všetkým, že ste tu. Keď sme spolu takí šťastní, Pán je nám blízko. On nás neopúšťa, Pán je nám stále nablízku. Aj keď ho nemôžeme vidieť, on nás sprevádza, je vždy prítomný na ceste života, zvlášť v ťažkých chvíľach. Veľmi, veľmi vám ďakujem!“

Všetci prijali požehnanie pastiera Cirkvi: sestry, chorí, deti s postihnutím so svojimi rodičmi, ľudia na nádvorí i za ohradou, vykukajúci z okien i balkónov panelákov. Svätý Otec odovzdal sestrám dar - keramický reliéf Madony s Ježišom.

Návšteva bola hlboko osobná

Po odchode Svätého Otca nastalo prchavé ticho, aby sme ukotvili v sebe slová, ktoré adresoval práve nám. Dozvuky sa menia na výzvy. Ako túto historickú udalosť vníma náš p. farár o. Juraj? Podelil sa: „Mamička sa malého Dávidka (na fotografii mu Svätý Otec kladie ruku na hlavu a žehná ho) opýtala, ako prežíval to, že mu pápež František požehnal a dotkol sa ho. On na to v jednoduchosti odpovedal: „Dobre! Ja mám rád všetkých pápežov!“, (myslel aj na Benedikta XVI.). Tomu hovorím vnímanie kontinuity vyjadrené srdcom dieťaťa. Svätý Ján Pavol II. má neodhateľné miesto v srdciach Petržalčanov. Môžeme to isté povedať už aj o pápežovi Františkovi. Sestry Misionárky mu dali silný odkaz, ktorý zostáva v Petržalke napísaný do kameňa (na budove Domu Betlehem): „Nezabúdame, modlíme sa za Vás! Verím, že jeho návšteva splní svoj účel a že bude v našom srdci aj tento nenápadný dom, v ktorom sa koná toľko skrytého dobra. Ako sa zapojiť: jednoducho zaklopať a opýtať sa, ako môžeme pomôcť.“

Marta Majerčáková



Aj takto vyzeral nácvik spevákov a hudobníkov, aby mohli Svätého Otca privítať radostným spevom.

Pripravovali sme sa ako na rodinnú oslavu

Keď sme sa od o. Juraja dozvedeli, že Svätý Otec navštívi sestry Matky Terezy u nás v Petržalke a že naša farnosť bude sprevádzať túto návštevu spevom, mnohým z nás sa to zdalo neuveriteľné.

Bola to však skutočnosť! Aj naša rodina sa pridala do zboru, zloženého predovšetkým z rodín našej farnosti, ktorý vznikol špeciálne na túto príležitosť. Začali sa nácviky a organizačné stretnutia pre tých, ktorí sa okrem spevu zapojili aj

ako dobrovoľníci. Naši dirigenti pán Masiarik a pán Katrinec si dali záležať, aby všetci, hudobníci aj speváci, od najstarších až po najmladších škôlkarov, boli dobre pripravení. A hoci sme z nácvikov odchádzali unavení, naše nadšenie rástlo. Vidieť potom pápeža Františka blízko nás a môcť aj spevom vyjadriť našu radosť, to bolo niečo, čo v nás rezonuje doteraz.

Mária Brillová

Foto: Zuzana Kostková, Človek a viera

Sedembolestná Panna Mária ako vzor putujúceho kresťana

Vyvrcholením apoštolskej cesty Svätého Otca Františka na Slovensku bola pontifikálna svätá omša v Šaštíne 15. septembra na Sviatok Sedembolestnej Panny Márie.

Aj naša farnosť ponúkla záujemcom spoločnú púť. Keďže platili protipandemické opatrenia, mnohí farníci zostali doma a sledovali prenos zo Šaštína. Na púti nás sprevádzali naši duchovní otcovia. Z Petržalky sme vyrazili v troch autobusoch. Pán kaplán Marián v našom autobuse s nadšením moderoval cestu z Petržalky do Šaštína a slovo vhodne prepájal s modlitbou ruženca. Z parkoviska v centre mesta sme sa pešo presunuli na priestranstvo s pripravenými sektormi pre návštevníkov. Vďaka organizátorom aj dobrovoľníkom, ktorí kontrolovali, registrovali a navigovali príchod pútnikov, bol zabezpečený dôstojný priebeh slávnosti. Účastníci mohli na veľkoplošných obrazovkách sledovať sprievodný modlitbový program, príchod pápeža Františka i svätú omšu. Oslovili sme pána kaplána s prosbou, aby sa s nami podelil o duchovný úžitok i posolstvo Svätého Otca.



Pod ochranou Sedembolestnej kráčame k Ježišovi. Foto: Miroslav Novotný



Svätý Otec zavíšil návštevu na Slovensku slávením svätej omše pri Bazilike Sedembolestnej Panny Márie v Šaštíne. Foto: Miroslav Novotný

Pán kaplán, dôverne poznáte národnú svätýňu i históriu regiónu. Ako sa pripravil Šaštín na návštevu Svätého Otca?

Počas tohtoročného leta som mal možnosť viac ráz navštíviť šaštínsku baziliku a bolo pre mňa priam neveriteľné, ako sa to tam v priebehu niekoľkých týždňov premieňalo. S humorom sme so známymi hovorili, že by Svätý Otec mohol chodiť aj častejšie. Areál baziliky dostal krásnu novú dlažbu, stihla sa opraviť búrkou vážne poškodená socha Sedembolestnej pred bazilikou. V interiéri nový koberec, niektoré časti vymalované, opravená vstupná brána do chrámu a mnohé iné vylepšenia. Hoc bolo málo času, Boh sa staral a pod ochranou Panny Márie pomohol vybudovať špeciálny veľký pútnický areál za Šaštínom, kde sme mohli prežiť vzácne chvíle národnej

púte pri slávení Eucharistie so Svätým Otcom. Veľká vďaka patrí všetkým, ktorí sa pričínili o prípravu i dôstojné slávenie svätých tajomstiev.

K čomu nás nabádajú slová homílie Svätého Otca?

Pápež František v homílii vyzdvihol tri vlastnosti viery, ktoré zdobia Pannu Máriu: putovanie, proroctvo a súcit. Azda najväčšiu pozornosť pripisoval putovaniu. Vyzval nás, aby naša viera nebola statická, ale neustále kráčajúca za Kristom. Sám nám dal príklad, keď viac ráz zdôraznil, že prichádza ako pútnik podakovať sa Božej Matke Sedembolestnej. A Mária je stále na ceste a na cestu za Ježišom pozýva aj nás, aby sme vydávali svedectvo o viere, ktorá sa stáva darom lásky k blížnym.

Pripravila: Jana Pekarovičová

Sestry Matky Terezy verné modlitbe a službe

Do Petržalky, bývalého objektu detských jasí za Domom kultúry Zrkadlový háj, prišli v roku 1997. Odvtedy v Dome Betlehem na Rovniakovej ulici 10 pôsobia sestry v bielom sári s modrým okrajom. Sú to sestry misionárky lásky.

Rehoľné sestry podobne ako zakladateľka ich Kongregácie misionárok lásky sv. Matka Tereza netužia po pozornosti médií. Stal sa však pravý opak. Dňa 13. septembra 2021 naše sestry videl na televíznych obrazovkách celý svet. V ten deň medzi ne zavítal pápež František, ktorý naplno žije charizmu starostlivosti o chudobných či „skartovaných“ ľudí.

Komunita misionárok lásky v Petržalke má medzinárodný ráz. Tvoria ju sestry, ktoré pochádzajú z Indie, zo Srí Lanky, z Bangladéša, Chorvátska a Poľska.

Predstavenou je sestra Ida. Vnútri Domu Betlehem poskytujú azyl najchudobnejším z chudobných a najmä chorým ľuďom bez domova, ktorí po hospitalizácii v nemocnici nemajú kam ísť. Taktiež k sestrám prichádzajú chudobní zvonka na teplé jedlo, osprchovať sa, vypýtať si ošatenie. Sestry vychádzajú aj von – pod mosty či k provizórnym obydliam bezdomovcov, kde im ošetrujú rany a pomáhajú prežiť v ťažkej situácii.

Návšteva pápeža Františka bola pre sestry Matky Terezy veľkým povzbudením. Ako samy povedali, pripomínajú si jeho otcovské slová, aby zostali verné modlitbe, verné adorácii pred Eucharistiou, verné službe z lásky k Ježišovi. Pridajme sa k nim duchovne i prakticky, napríklad darovaním jedla, šatstva, finančnou podporou alebo inou formou pomoci.

Vo svete pracuje vyše 5 000 sestier misionárok lásky v 140 krajinách, vrátane Číny a Sovietskeho zväzu. Aktívne pôsobia aj misionári lásky. Obe vetvy kongregácie, mužská i ženská, majú aj kontemplatívnu zložku. Nápomocní sú im mnohí veriaci z hnutia laických misionárov lásky a z hnutia Žiznim.

Marta Majerčáková



Misionárky lásky pôsobia na území našej farnosti, preto môžeme mať účasť aj na ich dobročinnosti a misií. Foto: Zuzana Kostková, Človek a viera

Svätý Otec otcovsky žehnal sestram, chorým, všetkým

Veľký deň. Pondelok 13. septembra 2021. Pápež František vstúpil do areálu petržalského centra pre chudobných Dom Betlehem. Na príchode ho vítali misionárky lásky, kňazi i farníci, rehoľníci, laickí misionári lásky a spolupracovníci sestier. Radosný spev detí podfarbený hudbou vystriedalo posolstvo, že Pán nás sprevádza životom a nikdy neopustí.



Vítajte, Svätý Otče, medzi nami! Netrpezlivé očakávanie pápeža Františka sa zdalo ako sen, ktorý sa mení na skutočnosť.



„Ďakujem, že ste ma prijali,“ bezprostredne reagoval Svätý Otec po príchode do areálu Domu Betlehem.



Každý zo sestier Matky Terezy pápež František prejavil úctu za ich modlitby a nenápadnú službu chudobným a chorým.



Program, spev, komunikáciu so zástupcom ľudí a novinármi koordinovali naši duchovní otcovia.



Svätý Otec si veľmi sústredene a ochotne vypočul príbehy rodičov detí so zdravotným postihnutím.



Vzácného hosťa potešila milá pozornosť - kresba, ktorú preňho nakreslili choré, inak obdarované deti.



Chorí, chudobní, skartovaní patria do stredu Cirkvi. Takú evanjelióvu lásku ohlasuje aj súčasný pápež.



Keramický reliéf Madony s Ježišom je dar, ktorý misionárky lásky s potešením prijali od hlavy Cirkvi.



Na záver návštevy nás Svätý Otec modlitbou Zdravas' Mária zveril pod jej ochranu.



Bola to púť modlitby, ku koreňom viery a nádeje pre všetkých, zhodnotil Svätý Otec.

Foto: Zuzana Kostková, Človek a viera

Modlitbou ruženca sa zjednocujeme v láske

Protipandemické obmedzenia poznačili chod nášho ružencového bratstva. Hoci na stretnutiach v prvú sobotu mesiaca sa nemohli zúčastniť všetci členovia Živého ruženca, pokračovali sme v každomesačnej výmene ružencových tajomstiev.

Generálny promótor pre ruženec v Londýne dominikán fr. Lawrence Lew OP hovorí: „Kráša spoločenstva ružencového bratstva spočíva v tom, že ktokoľvek sa modlí ruženec v rámci bratstva, nemodlí sa ho osamote. Kdekoľvek sa nachádzame - či cestujeme, sme v kostole, doma alebo na prechádzke – modlitbu ruženca

sa modlíme s dominikánskou rodinou na celom svete.“

Dňa 7. októbra sme ďakovali za 11 rokov trvania ružencového bratstva svätou omšou a modlitbou ruženca, po ktorej o. Juraj poukázal na to, že táto modlitba zohráva veľký význam v živote kresťana. Svätá omša 4. novembra bola odslúžená za všetkých zosnulých členov a zosnulých rodinných príslušníkov nášho ružencového bratstva.

Pre dnešné časy sú aktuálne slová sv. Jána XXIII.: „Všetci sme Cirkev. Smelo kráčajme s ružencom cez všetky ťažkosťi, protivenstvá, búrky!“

Klára Grňová



„Aj také drobné veci ako padajúce listie zo stromov môže byť zaujímavou školou modlitby ruženca. Učí nás, že modliť sa ruženec znamená nechať sa unášať ružencovými tajomstvami, sprevádzanými rytmickým opakovaním modlitby, ktorá v tichosti dopadá na pôdu nášho srdca a mení ho“ (fr. Alan Ján Dely OP). Foto: Július Grňo

Prvá sv. spoveď a sv. prijímanie očami detí

Posledný septembrový víkend bol významný pre 50 detí z našej farnosti. V sobotu deti prvý raz pristúpili k sv. spovedi a v nedeľu k sv. prijímaniu.

Príprava na prijatie sviatostí prebiehala celý rok počas svätých omší s účasťou

detí a v období lock-downu aj cez on-line katechézy. Ako sviatosti a prípravu na ne vnímali deti?

Laurinka: „Mne sa páčili katechézy v kostole, aj on-line. Posledný týždeň sme sa pripravovali každý deň, ako pôjdeme a ako budeme čítať modlitbu. Na

svätú spoveď som sa pripravovala s mamičkou. V nedeľu som prijala Pána Ježiša a oslávili sme to s rodinou.“

Peter: „Príprava v kostole bola lepšia ako on-line, lebo tam sme viac videli a mohli sme sa stretnúť aj pred svätou omšou. Pred svätou spoveďou som sa pomodlil, napísal som si hriechy, ktoré som si pamätal a bolo ich celkom dosť. Trochu som sa aj bál, ale potom to bolo ‚mega‘. Teším sa, že môžem prijať Ježiša a On je vo mne špeciálne prítomný. Na ‚detské‘ sväté omše chodím stále rád.“

Alenka: „Na katechézy v kostole som sa tešila viac, lebo sme boli aj na svätej omši. Posledné dni sme si nacvičovali ako prijať Eucharistiu, hovorili sme aj o svätej spovedi. Sväté prijímanie pre mňa znamenalo stretnutie s Ježišom, ktorý sa za nás obetoval. Sväté omše sú teraz pre mňa iné.“

Prípravila: Mária Brillová
Prvoprijímajúce deti. Foto: Zuzana Kostková



Páter Vlast' o je misionár v Rwande

Rogacionista páter Vlastimil Chovanec už sedem rokov pôsobí v stredoafrickom štáte Rwanda. Počas svojej návštevy na Slovensku začiatkom septembra slávil svätú omšu v Kostole Svätej rodiny.

Blondavý misionár statnej postavy si rád pospevuje ľudovky z rodného Šariša. Taký folklór si radi vypočujú aj africké deti v Centre sv. Antona v rwandskom meste Nyanze. Je ich tam vyše 40. Ide o osirelé deti, ktoré nemajú rodičov, alebo ich do centra privedú ako tulákov z ulice. Všetky však majú za sebou ťažkú minulosť, ku ktorej prispela hrozivá genocída. Mnohé rodiny sú odkázané na pomoc a ani skromné jedlo tu nie je samozrejmosťou. Deti v Centre sv. Antona chodia do školy. Na obed dostanú fazuľu alebo kukuričnú kašu ubugari. Celý kom-

plex vrátane materskej školy patrí pod správu Kongregácie rogacionistov Ježišovho Srdca.

Páter Vlast' o, ako ho všetci volajú, je v jednej osobe koordinátor, stavbár, ošetrovateľ, pedagóg a vychovávateľ, predovšetkým však duchovný otec. V plnom zmysle aj „duchovný“, aj „otec“. Veď ktoré z detí by sa ho netúžilo aspoň dotknúť a počuť slová útechy či pochvaly. Niektoré z nich dostávajú podporu v rámci projektu Adopcia na diaľku.

Na záver svätej omše nás páter Vlastimil Chovanec pozdravil pozdravom domorodcov Urote Imana. V rwandčine to znamená „Nech sa ti sníva o Bohu!“ Činnosť misionára podporila naša farnosť už viac ráz. O tejto misii jestvuje aj film Dotknúť sa rán, ktorý vznikol v koprodukcii s Pápežskými misijnými dielami na Slovensku.

Marta Majerčáková



Túto fotografiu nám pre radosť poskytol pán farár o. Juraj a napísal: „Pridávam foto z kopačiek, ktoré sme chlapcom do Rwandy poslali z darov našich detí a ich rodín. Štáb Televízie Lux im tento darček od nás priniesol lietadlom, keď o nich točili dokument. Otec Vlastimil ich držal niekoľko dní pod zámkom. Chodili sa na ne pozeráť ako na poklad. Po rwandsky sa kopačky povie ‚godia‘. Chlapci boli vo vytržení a kričali: ‚Godia, godia!‘“ Foto: archív JV

Deti v dennom tábore objavovali čnosti

Rodičia s menšími deťmi z našej farnosti sa už dlhšie pohrávali s myšlienkou zorganizovať detský tábor. Pre tohtoročný nultý ročník si zvolili formu denného tábora.

Tábor pre deti sa uskutočňoval tak, že sme sa všetci stretli v areáli kostola, prípadne v pastoračnom centre ráno o 8. h. a rodičia si vyzdvihli deti o 16. h. Program bol bohatý.

Každý deň sme sa venovali čnosti, ktorú reprezentoval konkrétny svätec. V rámci programu sme navštívili misionárky lásky v petržalskom Dome Betlehem. Deti tam odovzdali vlastnoručne vyrobené pohľadnice ľuďom, o ktorých sa sestry starajú. Mali sme olympiádu, stopovačku v lesíku pri Draždiaku, putovali sme k Panne Márii na Hlbokú a Kalváriu, hľadali sme poklad a každý deň sme ukončili svätou omšou.

Deti boli skvelé a prekvapovali nás svojou dobrotou a múdrosťou každý deň. Starší sa usilovali pomáhať mladším. Osemročný chlapec, ktorý po katechéze o tom, že nemáme zhromažďovať pokla-

dy sveta, ale poklady neba, sa priznal, že si z pokladu, ktorý našli počas „pokladovky“, zbral viac cukríkov a chce ich vrátiť. Ďalší chlapec sa napriek hladu zriekol jedla pre animátorov, keď videl, že nie je dostatok. Pán si naozaj hľadal cestu a dotýkal sa ich srdc.

Bol to veľmi vydarený tábor napriek tomu, že času na prípravu bolo málo.

Veľká vďaka patrí všetkým, ktorí sa nezištne podieľali na príprave, trávili čas s deťmi (niektorí rodičia a animátori si brali voľno z práce), varili nám a starali sa o nás. Ďakujeme o. Jurajovi, ktorý bol s nami tak často, ako len mohol, a najmä Pánu Bohu, že všetko naše úsilie požehnával celý čas.

Veronika Šotová



Deti počas táborenia súťažili, všetci získali diplom za snahu.

Foto: Veronika Šotová

Seniori sú povolaní vyjsť na cestu a ísť

Dňa 25. júla 2021 sme prvý raz oslavovali Svetový deň starých rodičov a seniorov. Naši seniori si tento deň, ktorý ustanovil pápež František, pripomenuli púťou do Marianky i športom.



Najstarší a najaktívnejší. Platí to o senioroch, ktorí organizujú brigády aj na zveladenie okolia kostola.

Foto: Mária Muchová

Na petangový turnaj skôr narodených prišli športovci z viacerých klubov seniorov a petangových klubov. Podporiť ich prišli nielen rovesníci, ale aj príbuzní všetkých vekových generácií.

Seniori pokračovali v tradícii prednášok na aktuálne témy v podaní pozvaných odborníkov a zaujímavých hostí. Živý ohlas vyvolali prednášky o slovenskej mediálnej scéne či folklóre. So záujmom si vypočuli rozprávanie pátra verbistu o misii v Papue Novej Guineji a uvažovali o očakávaníach spojených s návštevou pápeža Františka na Slovensku.

Obmedzenie stretávať sa počas pandémie ukázalo, ako nám chýbajú živé kontakty, ale tiež užitočnosť technológií pri vzájomnej komunikácii. V snahe skvalitniť komunikáciu sa od júla do novembra zrealizoval projekt Zlepšenie digitálnych zručností pre seniorov zameraný na on-line komunikáciu, zdieľanie

dokumentov a prenos obrazovej i zvukovej informácie.

Púte patria k pravidelným aktivitám seniorov. Tento rok pribudla púť na Skalku. Tradičnou púťou kresťanských seniorov je púť do šaštínskej Baziliky Sedembolestnej Panny Márie. Tento rok sa uskutočnila mimoriadna slávnosť za účasti Svätého Otca. Naši seniori 15. septembra spolu s farníkmi putovali do Šaštína. Samostatná púť seniorov bola o týždeň neskôr. Svätú omšu celebroid bratislavský pomocný biskup Mons. Jozef Haľko. Pripomenul odkaz, ktorý nám zanechal pápež František. Poukázal na to, že aj seniori sú pútnikmi, prekonávajú vzdialenosť, kráčajú vpred, sú na ceste. Tak plnia jeden z odkazov Svätého Otca, ktorý povedal, že ak sa Cirkev nevydá na cestu, nebude živá.

Spracovala Beáta Stehlíková z podkladov Márie Muchovej

Náš farský rodinný tábor rastie do počtu

Rodinkovo v Belušských Slatinách v polovici augusta 2021 opäť privítalo náš farský rodinný tábor, ktorého obľúbenosť z roka na rok rastie.

Tentoraz bol farský rodinný tábor výnimočný nielen kvôli epidemiologickej situácii, ale aj vďaka rekordnému počtu účastníkov. Až 110 členov z 24 rodín spolu s 3 animátorkami a 2 kňazmi sa počas prázdnin a dovolení v Rodinko-



Foto: Martin Rumpel

ve stretlo, aby si pri spoločnom programe oddýchli, zblížili sa a vytvorili jedno úžasné spoločenstvo. Z množstva hodnotných akcií treba osobitne vyzdvihnúť stopovačku pre manželov. Zaujalo nás svedectvo Veroniky Šotovej, ktorá nám rozprávala o svojich skúsenostiach misijnej dobrovoľníčky. Zaujímavé bolo aj hľadanie pokladu. Rozlúčili sme sa s nádejou, že nové priateľstvá pretrvávajú a o rok sa znovu všetci zídeme.

Mária Brilliová

Fotografie nás vedú po ceste krásy

Výstava fotografií spoločenstva kresťanských fotografov Človek a viera, ktorá sa uskutočnila v bratislavskej Katedrále sv. Martina, pútala pozornosť verejnosti. Niekoľko snímok z tejto výstavy je inštalovaných vnútri nášho Kostola Svätej rodiny.

„Jazyk umenia je rečou podobenstiev so zvláštnou univerzálnou otvorenosťou. Via Pulchritudinis, Cesta krásy je jeden zo spôsobov, ako možno priviesť myseľ a srdce človeka k Pánovi, pozdvihnúť ich do Božích výšin. Cesta krásy nás vedie k tomu, aby sme nachádzali Celok vo fragmente, Nekonečno v konečnom, Boha v dejinách ľudstva,“ povedal Benedikt XVI. v roku 2012 po premiére dokumentu Umenie a viera. Cesta Krásy.

Výstavy nášho spoločenstva kresťanských fotografov Človek a viera sú pozvaním na túto cestu. Jednu z nich ste mali možnosť navštíviť v Katedrále sv. Martina (na snímke) od 10. októbra do 8. novembra 2021. Otvoril ju Mons. Jozef Haľko, pomocný biskup Bratislavskej arcidiecézy. Výstava ponúkla výber najlepších fotografií z predchádzajúceho roka. Na snímkach boli zachytené rozličné udalosti zo života Cirkvi počas pandémie, duchovný život v rodinách, ako aj okamihy z návštevy pápeža Františka na Slovensku, ba aj dve aktivity zo života našej farnosti.

V prípade, že ste túto výstavu zmeškali, niekoľko fotografií môžete vidieť vnútri nášho kostola od 1. adventnej nedele.

Text a foto: **Zuzana Kostková**



Deti majú „stretko“, kde sa učia i hrajú

Radostnou cestou svedectva viery kráčame spolu malí i veľkí. O tom sú stretnutia Hnutia kresťanských spoločenstiev detí eRko v našej farnosti.

V októbri tohto roku sa v našej farnosti začali tzv. detské stretnutia eRko. Deti sa stretávajú s animátormi každý druhý piatok popoludní, aby sa spolu stíšili, pomodlili, prehlbovali svoju vieru, učili sa úcte k životu, pomoci bližným a zodpovednosti. Zároveň sa môžu spolu zahrať a pritom sa lepšie spoznávať. Staršie deti sú vedené k službe svojim mladším kamarátom. V momentálnej situácii tieto stretnutia prebiehajú on-line formou. Všetky deti sú srdečne pozvané! Viac informácií vám poskytne animátorka Veronika Šotová na sotova.nika@gmail.com.

eRko je organizátorom mnohých vynikajúcich podujatí vrátane najväčšej koledníckej akcie na Slovensku – Dobrej noviny. Do tohto projektu sa už niekoľko rokov zapájajú aj deti z našej farnosti. Deti sa tak učia solidarite a pomáhajú finančnou zbierkou núdnym v rôznych krajinách sveta. Počas prípravných stretnutí sa dozvedia o živote ľudí v krajine, pre ktorú je určený výťažok z koledovania.

Tento rok je zbierka počas koledovania zameraná predovšetkým na pomoc drobným podnikateľom na východe Ugandy. Podporiť túto zbierku môžete finančným príspevkom, ktorý odovzdáte priamo koledníkom, alebo pošlete na účet Dobrej noviny. Viac informácií nájdete na www.dobranovina.sk.

Mária Brillová

Pastorácia a obmedzenia

Buďme aj týchto časoch solidárni a horliví

V dramatickej pandemickej situácii v nemocniciach sa otvorne solidarite a milosrdenstvu a prispôbame svoj náboženský život reálnym okolnostiam. Okrem obmedzenej fyzickej účasti na svätej omši využívajme prenosy svätých omší a ponuky individuálnej pastorácie. Nezabúdajme, že kresťanmi sme nielen na Vianoce. Buďme horliví v účasti na svätej omši i prijímaní sviatostí aj v iných obdobiach roka.

Prichádzajme k jasličkám, objavujeme krásu viery

Pozývame všetkých, aby prichádzali k jasličkám, ktoré sú vystavené v areáli kostola, aby sme v jednoduchosti narodeného Božieho Syna nachádzali krásu viery aj v obmedzených podmienkach spôsobených pandemiou a prejavovali kresťanskú lásku vo všetkých okolnostiach, zvlášť v takých, v akých sa práve nachádzame.

Vaši duchovní otcovia



Deti sú šťastné v kruhu svojich rovesníkov. So svojimi animátorkami „z eRka“ zažijú dobrodružstvá – veselé chvíle, hry, rozhovory, modlitby. Dozvedia sa, ako kráčať za Ježišom, darovať sa v službe iným a ešte mnoho iných vecí. Do tohto spoločenstva môžu zavítať všetky deti, ktoré si hľadajú nových kamarátov.

Foto: Marián Mikula

Vďaka za podporu

Ďakujeme všetkým farníkom za štedrosť, ktorú preukazujú farnosti finančnými darmi. Mnohí posielajú príspevky na účet farnosti: SK55 0900 0000 0050 3173 4624. Vďaka Vašej štedrosti farnosť dokáže pokryť výdavky aj v tomto náročnom čase. Pripravujeme investíciu do internetového pripojenia a kamerového systému, ktorý umožní bezpečnejšiu možnosť nechávať otvorený kostol pre súkromnú modlitbu aj počas dňa. RKFÚ

Hlas Svätej rodiny, farský časopis. Vydala Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Svätej rodiny; www.svatarodina.fara.sk

Občasník. Vychádza od roku 2021. IČO 31 752 551, Registrácia MK SR EV 5996/21; EAN/ISSN 2528 – 8297.

Vytlačila Neumahr tlačiareň, Bratislava.

Adresa redakcie: Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Svätej rodiny, Námestie Jána Pavla II. 1, 852 02 Bratislava; mail: svatarodina@gmail.com.

Redakcia: Mária Brillová, Zuzana Kostková, Marta Majerčáková, Jana Pekarovičová, Beáta Stehlíková, grafická úprava Juraj Pavlásek.

S cirkevným schválením Arcibiskupského úradu v Bratislave č. 4825/2017.

Cenzor: PhDr. Juraj Vittek, PhD. Náklad 600 ks.

Časopis vyšiel s podporou OZ Spoločné dobro.

Redakcia si vyhradzuje právo úpravy textov, nehonoruje, neobjednané nevracia.